



▼白鲟
图片来自《南京常见水生野生动物识别手册》



2002年12月11日,南京积极救助白鲟的场景
姚强 摄

白鲟灭绝!

最后一次出现在长江下游是在20年前的南京



中国邮政曾发行白鲟邮票
资料图片

日前,世界自然保护联盟(IUCN)发布全球濒危物种红色目录更新报告,宣布白鲟已经灭绝,长江鲟野外灭绝。网友们纷纷表示“好痛心”,还有不少网友说“第一次听说白鲟就要说再见了”。现代快报记者了解到,白鲟最后一次的活体记录是2003年1月在长江上游的四川宜宾,而长江下游最后一次看到该物种是在2002年12月11日的南京。当时,在南京下关潜洲一带,渔民误捕了一条雌性白鲟,有关科学家和南京渔政人员对它进行抢救和精心照料,但由于伤势过重,这条白鲟还是没能救活。

现代快报+记者 卢河燕

IUCN宣布白鲟灭绝 有专家认为可能早在2005年已灭绝



长江中的白鲟 图片来自《南京常见水生野生动物识别手册》

白鲟是长江特有物种,被誉为“中国淡水鱼之王”,是距今1.5亿年前的白垩纪残存下来的极少数远古鱼类之一,属国家一级保护野生动物。它的体长2至3米、体重200至300公斤,主要生活在长江中上游,性凶猛、健游,主食鱼类,也食虾、蟹等,生长迅速,曾记录到最长体长达7米。

7月21日,世界自然保护联盟(IUCN)发布的全球濒危物种红色目录更新报告显示,白鲟已经灭绝。其实,早在2019年12月,著名国际学术刊物《整体环境科学》发表一篇名为《世界最大淡水鱼之一可能灭绝:拯救长江濒危鱼类刻不容缓》的论文,其中透露,长江白鲟预计2005—2010年时已灭绝。

由南京市水产科学研究所组织编写的《南京常见水生野生动物识别手册》今年出

版。手册显示,白鲟是国家一级保护动物,是长江中体型最大的水生生物,可以说是长江淡水鱼之王,最大体长可达7米。由于人类活动影响,自20世纪80年代起该物种种群数量就急剧下滑。

据报道,白鲟最后出现在人们的视野是2003年大年初一。当年1月23日,中国水产科学研究院长江水产研究所的专家在四川宜宾南溪江段救助了一尾白鲟。之后,专家们给白鲟装上超声波跟踪器放流长江,但是宜宾江段水流速太快,加上滩险,跟踪船触礁后信号丢失。等到跟踪船修复,信号再也未能找回来。

据生态环境部发布的《长江三峡工程生态与环境监测公报》显示,2003年以来,已连续16年未发现白鲟活体。

长江下游最后一次见到白鲟 20年前南京用时29天救助一尾白鲟

《南京常见水生野生动物识别手册》记载,长江下游最后一次发现白鲟的记录是2002年12月11日,在南京下关潜洲一带,渔民误捕了一条3.3米长、重130公斤的雌性白鲟。发现白鲟后,有关科学家和南京渔政人员对它进行了29天的抢救和精心照料,但由于伤势过重,最后还是没能救活。

今年56岁的南京市农业农村局执法总队三支队支队长汤哲斌是当时参与救助的工作人员之一。2002年12月11日下午,他在办公室接到一通电话,有渔民在下关潜洲以北的江面上意外捕获到一条“庞然大鱼”。

“我们到现场的时候,看见白鲟正被防

网包着,拴靠在江边的一艘木质渔船上,形状奇特,肚白朝上,呈灰白色。”汤哲斌说,印象最深的是,它的头很大,嘴巴特别长、特别尖,全身没有鱼鳞。整个身体有3米多长,其中“嘴巴”就有1米多,像大象的鼻子一样。因此,渔民曾有俗语说“千斤腊子万斤象,黄排大得不像样”,其中的“象”指的就是白鲟。

这么大的鱼是如何入网的?汤哲斌回想说,是渔民在江面上旋网时捕到的,“当时大家都很好奇,旋网撒开后直径大概在6米,白鲟有3米多长,如果不是受伤遇困,没那么容易入网。”

回忆救助过程 用红霉素涂抹伤口,喂食“消炎鱼”

“一开始说要原地放生,担心伤势太重,请示上级部门后被要求不惜一切代价救助这条白鲟,我们就等待专家的到来。”汤哲斌说。

面对这么大的鱼,为避免惊扰挣扎加重伤情,每个人都很小翼翼,花了几个小时才将白鲟拖到一千多米外的渔政码头。先轻轻摘掉白鲟身上的滚钩,然后用红霉素涂抹伤口,再将浴巾扯成条带打湿,轻轻地裹住吻柱和尾柄,最后用相对柔软的带绳系住。

据汤哲斌回忆,白鲟受伤较重,从身上取下六七只滚钩,吻端也有一道又大又深的口子,身体有的地方还出现溃烂。在给白鲟喂消炎药时,他们将阿莫西林塞到小鲤鱼的肚子里,然后再把小鲤鱼喂给白鲟。

“后来,中国水产科学研究所长江水产研究所的专家们连夜从武汉赶来,还开来了

专用的运输救助车。用汽车吊机把白鲟用渔网吊搬到救护车里,专家剖开渔网,给白鲟的伤口进行清理缝合。据说这条白鲟还有内伤,原本要送到武汉救治的计划也只能搁置,被送到相对较近的苏州昆山进行救治。”汤哲斌说,这是他第一次也是最后一次见到白鲟。

当时有专家说,白鲟通常的活动区域在长江中上游,主要在川江水域,长江下游水域不多见。推测看,它该是从长江上游顺流而下,挣脱滚钩渔网后,体力下降受困于南京潜洲水域。

白鲟的灭绝不仅令千万网友心痛,更敲响了“保护环境,刻不容缓”的警钟。专家们表示,希望大家关注那些“极危”,但还有机会挽救的物种,不要让白鲟灭绝的悲剧在中华鲟等珍稀物种身上上演。

GREEN
绿色生活, 低碳出行

出行
绿色

